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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Ann Linde (S)

2019/20:2122 Trolig förgiftning av rysk oppositionspolitiker

På ett flygplan, efter att ha druckit en kopp te, insjuknade plötsligt den i övrigt 
mycket friske ryske regimkritikern Aleksej Navalnyj. Flygplanet nödlandade, 
och Navalnyj fördes till ett ryskt sjukhus. Kort därefter förnekade man att han 
skulle ha blivit förgiftad, och när han sedan skulle föras till Tyskland för vidare 
vård stoppade man med tveksamma skäl initialt resan.

Till slut kunde regimkritikern föras till Tyskland, där ett speciallaboratorium 
hos den tyska militären snabbt efter att toxikologiska analyser hade gjorts 
kunde konstatera att Alexej Navalnyj hade förgiftats av nervgiftet novitjok. 
Enligt experterna rådde det inget tvivel om detta. Novitjok är ett nervgift 
utvecklat av Sovjetunionen och som enbart Ryssland har tillgång till. 

Nervgiftet som sådant innebär en enorm plåga för den drabbade, som lider av 
svåra kramper, förlamade muskler och ihopdragna luftrör. Detta leder till att 
offret till slut inte kan andas, och bara en droppe på huden kan vara dödligt. 
Enligt Erik Lindeman från Giftinformationscentralen kan den här förgiftningen 
ses som att den ryska regimen har lämnat ett visitkort efter sig och att detta 
därmed ska ses som en medveten varning om att det är en statsledd aktion. För 
att tillverka giftet på ett säkert sätt måste man ha ett extremt avancerat 
laboratorium.

Även om det är mycket ovanligt att detta gift används är det inte första gången 
som detta sker. Så sent som 2018 förgiftades den ryske exspionen Sergej 
Skripal och hans dotter Julia i Salisbury i Storbritannien samt ett par andra som 
kom i kontakt med den flaska som använts vid förgiftningen. Nervgift 
tillhörande samma familj har använts tidigare, bland annat mot Kim Jong Uns 
halvbror. Novitjok omfattas i dag av en internationell överenskommelse om 
kemiska stridsmedel och är därför mycket hårt reglerat. 

Mot bakgrund av detta önskas utrikesminister Ann Linde svara på följande 
fråga:

 

Avser ministern att lyfta det inträffade i internationella forum eller på något sätt 
agera?

Från Riksdagsförvaltningen
2020-09-07
Besvaras senast
2020-09-16 kl. 12.00
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………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Johan Welander


